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válogatnia kell az új és régi rongyok és ünneplők között. Vajha 
ne jönne zavarba, ha olykor meglátja a meztelent is, mert tudnia 
kell, hogy az új ruhának is testre szabottnak kell lenni: a megjele-
nési formák úják lehetnek, de a lényeg változatlanul fejeződjék ki 
— s akkor talán a jövőnek is tud dolgozni az etnográfus. 

Valakinek mindenesetre vigyáznia kell, hogy az új etnikai 
ruhában is magára ismerjen, magára találjon ez a szertelenül öltöz-
ködő fajta: makói népünk. Vigyáznunk kell, hogy a makói magyar 
tá j szemnek és fülnek, de végső értelemben az örökkévalóságnak 
is makói magyar táj maradjon. ~ , • 

«. » • Németh Ferenc 

Makó kulturális lehetőségei 

Régi vágyak szárnybontogatásáról számolhatunk be akkor, 
amikor Makó város irodalmi és művészeti lehetőségeiről beszé-
lünk. Porbahulló tehetségaranyak gurultak szét innen a világ négy 
sarka felé, ha a lelkükbe csókolta a Teremtő a szépségkerésési Az 
alkotni vágyó lélek elüldözte őket erről a talajról, mert emberré 
szélesült mondanivalójuk számára fórum kellett. A süketté álmo-
sul! Vazul-fülek itthon'nem hallották volna meg á szóba, színbe, 
hangba, vagy . anyagba oldott szépségeket; Még-szerencsés volt áz 
a tehetség, aki Budapest, vagy valamely másik nagyváros szellemi 
hagypiacán érvényesülni tudott. Sokan hullottak vissza a porba 
és sárba, megrokkant lélekkel; így váltak' az anyag törvényét 
kp vetve sár-arannyá.. 

Elkallódtak. ' 
, Az irodalom és a tollforgatás örök időszerűsége volt ennek 

a városnak., A sors által ideküldött Juhász Gyulán és József 
Attilán kívül völt nekünk S'zirbik Miklósúrik, a falukutatás egyik 
úttörő apostola, itt fordult a viharsarok népe felé Erdei Ferenc is. 
Diósszilágyi Sámuel jóízű karcolatai a régi Makóról és embereiről 
mindnyájunk kedves olvasmányai, irodalmi tanulmányai szak-
szerűek, elmélyedők. Könyves Kolonics József újságcikkei és írá-
sai csak ólég szűk körben ismert értékei ennek a városnak. — Nem 
célja ennek az írásnak sem a névszerint való felsorolás —'még 
kevésbbé a hízelgés akárki felé is: csupán ténymegállapítások 
ezek s ide tartozik még az,1 Hogy van városunkban jó néhány hori-
zontot kérő, bontakozó fiatal tehetség is. Az igérelek gondozása, 
fejlesztése ma már szép eredménnyel folyik a József Attiláról 
elnevezett Népi . Kollégiumban és Diákegyesületben, valamint a 
cserkészcsapatokban.« 

Az énekkultúfa már. egységesebb képet» mutat. A makói Fil-
harmonikus Társaság, a különböző dalegyletek Donáth AntaJ 
zeneiskolai igazgató és Cziriák Zoltán kántor-karnagy vezetésével 
olyan zenei életet teremtettek, amely régen túlnőtt a város hatá-
rain. 

A képzőmiivésztben néhány jósikerű kiállítás mutatta meg a 
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közelmúltbari is, hogy a makói léleknek van • mondanivalója. 
Torma Imre festőművész, Ecsődy Ákos festőművész-rajztanár és 
.Loós János festő-.és iparművész nevei jelölik ma az utat a Hód-
mezővásárhelyre átszármazött s szinte univerzális tehetségű Almási 
Gyula Béla (festő, fametsző, író, költő) mellett. Igen biztató jelen-
ség ugyanakkor, hogy a makói diákok közül is többen szép siker-
rel szerepeltek a budapesti kiállításokon. A szobrászatban Nágy 
Gyula ma Makó büszkesége. Tudjuk róla, hogy dolgozik és bizo-
nyára nemsokára kiállításon láthatjuk műveit.. 

Számvetés volt eddig ez az írás, szemrevételezése annak nagy 
vonásokban, ami ma érték és lehetőség Makó város kulturális éle-
tében. Ennek tükrében'Makó a szétszóródott és szétfutó sugár-
utakra állított értékek városa. Pedig az élét materiális szükségletei 
mellett elevenen él itt a szépségek utáni vágyódás. A.napjainkban 
megújuló magyar élet nagy tanítása, hogy egészségtelen volt a 
múltban az. a nagyváros felé való rohriás, amely kilopta a lelket 
a magyar vidék életéből. A fájdalom és öröm, a mosoly és a bánat, 
& szerelem és a halál azonos nagy vonásokban a föld minden fá ján 
Ez azonban akkor válik igazán emberivé és magyarrá, ha gyöke-
reivel a magyar tájba gyökerezik, mint a tölgy, a parti fűzfa, a 
gyom, vagy a réti perje, ' 

Ezért kell örömmel üdvözölnünk a makói, kultúregységet 
megteremtő megmozdulást, , amely JÓZSEF . ATTILA nevét 
választotta irányítóul. A makói József Attila Irodalmi és Művé-
szeti Társaság a kultúra és az emberszeretet jegyében alakult. 
A lehetőségek kihasználásával talán végre megszólal ebben a 
poros1 városban is a magyar kultúra, hogy oázist teremtsen á siva-
tagon József Attila emberszeretetének a jegyében. A mai magyar 
élet kérdéskörére, de Makó városára külön is „érvényes ez a 
néhány sora : . 

; „Adtál földmívest a tengernek, • 
, adj emberséget az embernek. 

A d j magyarságot a magyarnak.. ." ' 
Döme -Mihály 

o , ~ • 
Zenei élet Makón 

A makói zénei élet örvendeteseri fellendült az utóbbi években. 
"Kétségtelen, hogy a lebontott, kimúlásra ítélt Hollósy Kornélia szín-
ház elvesztése sok lehetőségtől fosztotta meg1 a muzsikára éhes 
közönséget.. Nincsen tehát színházunk,, sőt megfelelő színpaddal rem 
delkezo helyiségünk setn:. Igen kívánatos ,volna, ha az illetékesek 
mielőbb segítenének tető salá hozni az állandó új Színházat, mert á 
tapasztalat mutatja, hogy jó színházi előadások mindig nagy kö-
zönséget vonzanak. De nem fogadhatjuk el, még szükségmegoldás-
nak sem, hogy operett-, sőt opera-előadásokat Hevenyészve • össze-


